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SECRETARIA DE EDUCAÇÃO DO ESTADO

DADOS DE IDENTIFICAÇÃO 

Não deixe de preencher as informações a seguir.
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PROFESSOR DE QUÍMICA
ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 20 (vinte) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, abrangendo o conteúdo da disciplina de sua opção.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Preencha, nos espaços apropriados, o Nome do Prédio onde você está realizando sua Prova, o Número da Sala, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, o Órgão Expedidor, a Unidade da Federação e o Número de sua Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta. Verifique se o Número de Inscrição, impresso no cartão, coincide com o seu Número de Inscrição.
· Você dispõe de tempo suficiente para responder toda sua Prova e preencher, com cuidado, o seu Cartão-Resposta, único documento válido para a correção da sua Prova. Este Caderno serve apenas para rascunho.
· Preenchido o Cartão-Resposta com caneta azul ou preta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.

BOA SORTE!
01. As formas de abordagem ao conhecimento químico em sala de aula podem ser planejadas a partir das interações entre três aspectos - fenomenológico, teórico e representacional – ilustrados no triângulo a seguir:
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Fonte: Minas Geris. SEEMG, 1998

Tridngulo 2. Aspectos do conhecimento quimico.





Fonte: MORTIMER, MACHADO E ROMANELLI , 2000

O aspecto fenomenológico está relacionado aos fenômenos de interesse da química, que ocorrem dentro ou fora de um laboratório, sejam eles concretos e visíveis, ou aqueles que somente podem ser detectados por instrumentos. O aspecto teórico tem relação com explicações científicas, baseadas em modelos abstratos que incluem as interações entre átomos, moléculas, íons, elétrons, etc. O aspecto representacional refere-se à linguagem química, representações dos modelos, gráficos, equações matemáticas e outros.

(MORTIMER, MACHADO E ROMANELLI - Química Nova , v.23 n.2, 2000).

Qual das afirmações a seguir seria mais coerente em relação às colocações feitas acima?
A) O aspecto mais importante para um ensino eficiente e uma aprendizagem significativa de química é o fenomenológico, pois somente com experiência empírica os alunos compreenderão as teorias químicas e suas representações.

B) Os três aspectos são importantes para um bom ensino e aprendizagem de química, no entanto o aspecto representacional simplesmente vem como complemento à abordagem dos fenômenos e dos conceitos teóricos.

C) Os aspectos fenomenológico e teórico são os mais importantes no ensino de química, pois vão possibilitar aos alunos a aprendizagem sobre os fenômenos químicos e as explicações científicas dadas pelos cientistas para estes.

D) Os aspectos fenomenológico, teórico e representacional são importantes para uma abordagem da química que possibilite a compreensão de situações e processos a partir da linguagem química e dos modelos teóricos.

E) O aspecto teórico é o mais importante para um ensino eficiente e uma aprendizagem significativa de química, uma vez que a experiência empírica só poderá ter significado, se for explicada a partir dos modelos químicos.

02. O urânio é usado como combustível em usinas nucleares, inicialmente na forma de óxido de urânio IV (UO2). Uma pequena amostra de 0,169g de urânio metálico foi aquecida a 800-900oC no ar, produzindo um óxido verde escuro. Considere que o urânio metálico foi completamente convertido a óxido de urânio e que as massas molares de urânio e oxigênio são respectivamente 238g/mol e 16g/mol. Assinale a alternativa correta.
A) Foram produzidos 0,169 g de óxido de urânio com o aquecimento do metal.

B) Foram produzidos 7,1 x 10-4 mol de óxido de urânio após a transformação completa do metal.

C) Foram consumidos 0,338 g de oxigênio para a formação do óxido de urânio nestas condições.

D) Devem ser consumidos 2 mol de oxigênio na formação do óxido de urânio para esta reação ocorrer.

E) Nenhuma das alternativas anteriores.

03. Depois de terminar reparo em um escritório, um marceneiro deixou exposta ao sol uma caixa contendo uma pequena peça de vidro, alguns pregos metálicos grandes e um pedaço de madeira. Fazia muito calor, e a temperatura ambiente chegou a cerca de 45ºC. De volta ao escritório, ele tocou os objetos e teve diferentes percepções de temperatura. Como poderia ser explicado ao marceneiro sobre o que ocorreu com os objetos? 

A) Os objetos atingiram diferentes temperaturas, devido aos diferentes valores para o calor específico de cada material, e isso explica as diferentes sensações sentidas.

B) Os objetos encontravam-se na temperatura ambiente, cerca de 45ºC, e deve ter havido um engano do marceneiro quanto às sensações de temperatura, em decorrência dos tamanhos e das formas variados dos objetos.

C) Os objetos encontravam-se em diferentes temperaturas, devido às diferentes texturas e densidade de cada material, o que causou diferentes percepções de temperatura, quando tocados pelo marceneiro.

D) Os objetos estavam a uma mesma temperatura, mas, ao serem tocados, houve transferência de calor em proporções relativas ao calor específico de cada material, causando diferentes sensações.

E) Os objetos atingiram a temperatura de 45ºC, tendo algumas de suas propriedades se modificado, mas o vidro e a madeira logo esfriaram pelo fato de não serem metálicos, provocando diferentes sensações.

04. Nas viagens espaciais, para eliminar o CO2 produzido pela respiração dos tripulantes, faz-se necessário o uso de determinadas substâncias no interior da cápsula espacial. Existem três substâncias que podem consumir o gás carbônico produzido, conforme as equações químicas apresentadas abaixo:

2Na2O2 (s)  +  2CO2 (g)  (  2Na2CO3 (s)  +  O2 (g)
Mg(OH)2 (s)  +  CO2 (g)  (  MgCO3 (s)  +  H2O (l)
2LiOH (s)  +  CO2 (g)  (  Li2CO3 (s)  +  H2O (l) 

Um dos critérios para escolha da substância a ser utilizada pode ser o maior consumo de CO2 por grama da substância. Considere uma viagem com duração de três meses feita por dois tripulantes adultos e, ainda, que um adulto elimina cerca de 20 mol de CO2 por dia.
(DADOS: Massas atômicas relativas: Na=23; O=16; C=12; Mg=24; H=1, Li=7)

Assinale a alternativa correta.
A) A cápsula espacial deverá conter, no mínimo, 105 kg de hidróxido de magnésio.  

B) A cápsula espacial deverá conter, no mínimo, 1.800 mol de peróxido de sódio.

C) A cápsula espacial deverá conter, no mínimo, 3.600 mol de hidróxido de lítio.

D) A cápsula espacial deverá conter, no mínimo, 3.600 mol de hidróxido de magnésio.  

E) A cápsula espacial deverá conter, no mínimo, 245 kg de hidróxido de lítio.  

05. Segundo as novas orientações curriculares para o ensino de química, o princípio da contextualização tem papel central na formação da cidadania, pela reflexão interativa e crítica fundada no conhecimento científico sobre situações reais e existenciais para os alunos. Leia o seguinte trecho do referido documento: 

 “Os processos de construção do conhecimento escolar supõem a inter-relação dinâmica de conceitos cotidianos e químicos, de saberes teóricos e práticos, não na perspectiva da conversão de um no outro nem da substituição de um pelo outro, mas, sim, do diálogo capaz de ajudar no estabelecimento de relações entre conhecimentos diversificados, pela constituição de um conhecimento plural capaz de potencializar a melhoria da vida.” 
(Orientações Curriculares para o Ensino Médio, Ciências da Natureza, Matemática e suas Tecnologias, Secretaria de Educação Básica, MEC, 2006, p.118)

De acordo com o texto, seria possível afirmar que

A) a partir da contextualização dos conteúdos químicos na escola, os alunos poderão refletir sobre situações cotidianas, buscando desmistificar crenças e modificar idéias equivocadas que constituem o senso comum.

B) na escola, devem ser ensinados somente conhecimentos científicos relacionados com conhecimentos cotidianos a partir de processos de contextualização que visam à substituição de idéias errôneas dos alunos. 

C) o processo de contextualização pode possibilitar o diálogo entre formas de conhecimento e saberes diversos, contribuindo para a construção de um conhecimento escolar que capacita para a transformação social.

D) a partir da contextualização dos conhecimentos escolares, podemos promover uma reflexão sobre fenômenos químicos para, em seguida, aplicá-los a situações cotidianas, promovendo o exercício da cidadania.

E) o processo de contextualização prevê a formação de cidadãos capazes de transformar o mundo e a comunidade científica, imprimindo ao conhecimento científico um necessário caráter social e político.

06. No quadro abaixo, observe os valores de algumas propriedades periódicas dos elementos químicos apresentados.

	Propriedades
	Li
	Mg
	Al
	N
	F

	1ª Energia de ionização (kcal)
	124
	175
	138
	335
	402

	Raio atômico (A)
	1,55
	1,36
	1.25
	0,74
	0,72

	Afinidade eletrônica (kcal/mol)
	14
	~ 0
	12
	0
	79,5


(FONTE: Química. Um curso universitário. Mahan, 1978)

Considere as seguintes afirmações.
I.
Os valores da 1ª energia de ionização possibilitam avaliar o comportamento metálico dos elementos. Podemos afirmar que baixos valores para a 1ª energia de ionização do Li, Mg e Al implicam baixo caráter metálico e tendência de formar cátions. 

II.
Os valores de raio atômico são determinados, medindo a distância entre o núcleo e o elétron mais externo de um único átomo. Podemos afirmar que os raios atômicos do Li, Mg e Al são maiores devido aos seus números atômicos. 

III.
Os valores da afinidade eletrônica representam a tendência que os elementos têm de partilhar elétrons. Assim, podemos afirmar que o F e N sempre formam ligações por compartilhamento de elétrons. 

Assinale a alternativa que contém a(s) afirmativa(s) correta(s).

A) I e II estão corretas.


B) Somente a I está correta.

D) Somente a III está correta.
C) II e III estão corretas. 

E) Nenhuma das alternativas anteriores.
07. O ozônio (O3) é formado a partir da interação entre átomos de O e moléculas de O2. Dependendo de onde seja formado, ele pode proteger ou prejudicar a vida na terra. O ozônio formado na troposfera (até 10 km acima da superfície da terra) pode causar danos aos tecidos dos pulmões e às plantas. No entanto, cerca de 90% do ozônio é encontrado na estratosfera (entre 10 e 40 km acima da superfície da terra) onde absorve radiação ultravioleta (UV), protegendo o homem de danos causados pela ação desses raios. Quando ocorre uma tempestade, ozônio é formado e, em conseqüência disso, podemos sentir um cheiro característico. Sobre isso, assinale a alternativa correta.

A) O ozônio é formado pela justaposição de átomos de oxigênio e quando isso ocorre durante as tempestades pode causar danos à saúde humana.

B) Quando ocorrem tempestades, uma quantidade significativa de ozônio é formada, aumentando o nível de proteção contra os raios UV.

C) O ozônio é formado a partir da quebra da molécula de oxigênio e, quando produzido nas tempestades, pode causar danos à saúde humana.

D) Quando ocorrem muitas tempestades, a concentração de ozônio aumenta e diminui o número de átomos livres de oxigênio na estratosfera.

E) Quando o ozônio é formado pela quebra de moléculas de oxigênio, há sempre um aumento no nível de proteção contra os raios UV.

08. Em 1974, surgiu a hipótese de que clorofluorcarbonos (CFCs) poderiam causar a diminuição da quantidade de ozônio na estratosfera. No ano de 1987, diplomatas de vários países fizeram um acordo para a limitação no uso dos CFCs, em um encontro realizado na cidade de Montreal, Canadá. De forma simplificada, um mecanismo proposto para explicar a diminuição de ozônio a partir dos CFCs, nos altos níveis da atmosfera, é apresentado abaixo: 

CFCl3 (g) + Luz  (  CFCl2 (g) (  +  Cl(  (1)

Cl(  +  O3   (    ClO(  +  O2   (2)

ClO(  + O(  (    Cl(   +  O2   (3)

Considere as afirmações abaixo:

I.
A partir da equação 1, podemos afirmar que os CFCs, quando em contato com a radiação, liberam um átomo de cloro muito reativo, sendo este átomo responsável pela decomposição do ozônio.

II.
Considerando as equações 2 e 3, podemos afirmar que, apesar de diminuírem a quantidade de ozônio, os CFCs podem contribuir para uma melhor qualidade do ar, porque produzem oxigênio.

III.
 Considerando a equação 3, podemos dizer que a produção de mais átomos de cloro, a partir da interação com um átomo de oxigênio, tem efeito multiplicador na diminuição de ozônio.

Assinale a alternativa que contém a(s) afirmativa(s) correta(s).

A) I e II estão corretas.
B) II e III estão corretas. 
D) I, II e III estão corretas.
C) I e III estão corretas.
E) Nenhuma das afirmações está correta.

09. Observe as estruturas abaixo.
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Vitamina C
Vitamina A
Sobre a solubilidade da vitamina A (retinol) e da vitamina C (ácido ascórbico) em água e no tecido adiposo, é correto afirmar que a
A) vitamina C é solúvel tanto na água como no tecido adiposo, pois a sua molécula apresenta uma cadeia carbônica aromática

B) vitamina A é insolúvel no tecido adiposo, porque apresenta uma molécula quase apolar, e o grupo OH- constitui uma parte muito pequena da cadeia.

C) vitamina A é solúvel em água, pois apresenta uma extensa cadeia carbônica alifática, a qual facilita as interações intermoleculares com as moléculas de água.

D) vitamina C é solúvel em água, devido à presença de grupos hidroxilas que permitem a formação de pontes de hidrogênio com a molécula de água.

E) Nenhuma das respostas anteriores.

10. Um frasco contém 0,0519 mol de CO2 a 25(C e 718 mmHg. Uma quantidade de 0,01 mol de CO2 é injetada no frasco, e a temperatura sobe para 27(C. Assinale a alternativa que apresenta o volume do frasco e o valor da pressão no seu interior após a adição de mais gás carbônico.

A) O volume do frasco é 1,34 L, e a pressão no seu interior é 13,2 atm.

B) O volume do frasco é 1,34 L, e a pressão no seu interior é 1,14 atm.

C) O volume do frasco é 1,76 mL, e a pressão no seu interior é 0,86 atm

D) O volume do frasco é 1,76 mL, e a pressão no seu interior é 1,14 atm.

E) Nenhuma das alternativas anteriores

11. Para fazer pão, um padeiro mistura água, farinha, sal e fermento biológico, obtendo uma massa, que fica algumas horas em repouso, para que ocorra o processo de fermentação. Na fermentação, são produzidos dióxido de carbono e álcool. Alguns padeiros consideram que a massa está pronta para ir ao forno, quando um pedaço desta, colocado dentro de um recipiente com água sobe até a superfície. Assinale a alternativa que explica corretamente o que ocorre na situação apresentada.
A) Na fermentação, microorganismos transformam a farinha e o sal presentes na mistura em gás carbônico e álcool, deixando esta mais leve do que a água.

B) A massa obtida pelo padeiro sobe no recipiente, porque se torna mais leve do que toda a água contida no recipiente, após a fermentação da farinha.

C) A evaporação e a expansão do álcool formado na fermentação de carboidratos fazem a massa do pão adquirir maior volume e leveza.

D) O gás carbônico produzido na fermentação dos carboidratos expande a massa, tornando-a mais volumosa e menos densa do que a água.

E) O fermento possui uma substância que, ao reagir com os carboidratos, produz gás carbônico, tornando a massa menos densa do que a água.

12. A solubilidade dos gases nos líquidos aumenta com o aumento da pressão. O gás nitrogênio (N2) é bastante solúvel no sangue humano. Um mergulhador A em uma profundidade apreciável está utilizando um equipamento para respiração que contém uma mistura de oxigênio (O2) e nitrogênio (N2). Outro mergulhador B está usando um equipamento que possui uma mistura de oxigênio (O2) e hélio (He), sendo este último menos solúvel no sangue do que o nitrogênio. Com base nessas informações, podemos considerar que
A) em uma mesma profundidade de mergulho, a concentração de nitrogênio no sangue do mergulhador A é igual à concentração de He no sangue do mergulhador B.

B) quanto maior a profundidade de mergulho, maior a concentração de gases nitrogênio e hélio no sangue dos mergulhadores A e B, respectivamente. 

C) na superfície, as concentrações de nitrogênio e de hélio são iguais no sangue dos mergulhadores A e B, respectivamente.

D) em uma mesma profundidade de mergulho, a concentração de nitrogênio no sangue do mergulhador A é menor do que a concentração de He no sangue do mergulhador B.

E) Nenhuma das alternativas anteriores.

13. Pesquisadores e professores envolvidos com o ensino de química consideram que a experimentação tem papel essencial para o processo de ensino-aprendizagem dos conceitos químicos. Alguns trabalhos apontam diferentes perspectivas para a experimentação na química, tais como: o experimento pode adquirir a dimensão de uma investigação científica ou desempenhar o papel de instrumento didático para o ensino de conceitos. Esta última perspectiva está afinada com as atuais orientações curriculares, e, segundo ela, seria aceitável afirmar que as(a)
A) atividades experimentais são importantes para promover a aprendizagem do método científico e comprovar, na prática, os conceitos apresentados nas aulas teóricas. 

B) atividades experimentais podem ser desenvolvidas somente como instrumento lúdico e motivador, contribuindo para os alunos aprenderem os conceitos científicos estudados na sala de aula.

C) partir da realização de atividades experimentais, os alunos podem adquirir um comportamento parecido com aquele dos cientistas, o que facilitaria a aprendizagem dos conceitos científicos.

D) atividades experimentais realizadas com rigor metodológico possibilitam a visualização e a comprovação dos modelos teóricos, levando os alunos a descobrirem as verdades científicas.

E) partir da realização de atividades experimentais podem ser promovidas com os alunos discussões que possibilitem a aprendizagem por meio de levantamento de hipóteses, elaboração de explicações e argumentação.

14. O grupo sangüíneo de uma pessoa depende de determinadas moléculas de glicopeptídios. Essas moléculas são os chamados antígenos A, B e H, que diferem entre si quanto aos açúcares presentes, cujas estruturas estão representadas abaixo:
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A partir dessas informações, considere as afirmações abaixo.
I.
As estruturas A, B e H são isômeros de função.

II.
Os produtos resultantes da combustão completa do composto representado pela estrutura A são CO2 e H2O.

III.
A molécula que caracteriza o grupo sangüíneo ao qual pertence o indivíduo é determinada geneticamente.

IV.
Na estrutura B, podem ser encontradas as funções álcool, fenol e éter.

São INCORRETAS

A) todas as afirmações.
B) I, II e IV. 
D) somente III e IV.
C) somente I e IV.
E) Nenhuma das alternativas anteriores.

15. Considere a densidade das seguintes substâncias: água – 0,998 g/cm3; mercúrio – 13,55 g/cm3 e álcool etílico – 0,80 g/cm3. A partir dos valores apresentados, é correto afirmar.
A) Se um termômetro de mercúrio líquido quebra dentro de um recipiente com água, podemos observar o mercúrio na superfície desta.

B) Uma determinada massa de álcool etílico ocupa um volume menor do que uma massa igual de mercúrio. 

C) A adição de água como forma de adulteração do álcool combustível torna a densidade deste último maior do que a especificada pelas normas legais.

D) Volumes iguais de água e álcool correspondem a massas idênticas dessas substâncias.

E) A massa que corresponde a um volume de 100 mL de mercúrio é a mesma que corresponde a um volume de 1L de água.

16. Considere o ponto de ebulição e o de fusão de algumas substâncias, conforme a tabela a seguir:
	MATERIAL
	P.E.(0 C)
	P.F. (0 C)

	Oxigênio
	-183
	-218

	Álcool etílico
	78
	-117

	Benzeno
	80
	5

	Leite
	Variável
	Variável

	Dióxido de carbono
	-56
	-78

	Sódio metálico
	883
	98

	Vinagre
	Variável
	variável

	Cloreto de sódio
	1517
	808

	Mercúrio
	357
	-39

	Éter etílico
	35
	-116

	Água
	100
	0


Assinale a alternativa INCORRETA.
A) Podemos afirmar que seria possível encontrar oxigênio e dióxido de carbono no estado líquido, na temperatura de 73 K.

B) O leite e o vinagre são misturas de substâncias, e, por essa razão, possuem pontos de fusão e de ebulição variáveis.

C) O estado físico do benzeno, álcool etílico, éter etílico e água na temperatura de 110ºC é gasoso.

D) Na temperatura de 230K, mercúrio, sódio metálico, cloreto de sódio, água e benzeno se encontram no estado sólido.  

E) Os valores dos pontos de ebulição e de fusão das substâncias não variam com a quantidade destas.

17. A serotonina, substância que auxilia na transmissão de informação no sistema nervoso central, é sintetizada no organismo humano a partir do triptófano. As fórmulas estruturais do triptófano e da serotonina são:
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Triptófano 
Serotonina

Com respeito a essas moléculas, pode-se afirmar que
A) ambas são aminoácidos.

B) são isômeras.

C) apenas a molécula do triptófano apresenta atividade ótica.

D) a serotonina é obtida apenas por hidroxilação do anel benzênico do triptófano.

E) as duas moléculas apresentam a função fenol.

18. Em um laboratório, foram preparadas três soluções, como segue abaixo:

Solução 1:  10g de AgNO3 dissolvidos em água suficiente para completar 200 mL de solução.

Solução 2:  2g de Ca(OH)2 dissolvidos em água suficiente para completar 150 mL de solução.

Solução 3:  0,02 moles de HCl  dissolvidos em água suficiente para completar 100 mL de solução.

Considere as afirmações abaixo.

(DADOS: Massas atômicas relativas – Ag- 107,8; N- 14; O- 16; Ca- 40; Cl- 35,5):

I. 
Considerando-se, respectivamente, as soluções 1, 2 e 3 preparadas, podemos afirmar que as suas concentrações são: 0,29 mol/L, 0,18 mol/L e 0,2 mol/L, e as substâncias dissolvidas podem ser classificadas como sal, base e ácido.

II.  
A solução 1 e 3 apresentam pH menor do que 7, sendo o pH da solução 1 maior do que o pH da solução 3, e a solução 2 apresenta um pH maior do que 7.

III. 
Na mistura de volumes iguais das soluções 2 e 3, ocorre uma reação de neutralização, na qual todo o ácido é neutralizado, havendo um excesso de íons OH- em solução.

Assinale a alternativa correta.

A) I e II estão corretas.
B) I e III estão corretas. 
D) Todas as afirmações estão corretas.
C) II e III estão corretas.
E) Nenhuma das alternativas anteriores.

19. Um dos muitos problemas derivados da contaminação do ar é a chuva ácida. Fala-se em chuva ácida, quando o pH da água que cai é menor do que 5,5. Nela podemos encontrar dissolvidos em quantidades apreciáveis ácido sulfúrico (H2SO4), ácido nítrico (HNO3), além do ácido carbônico (H2CO3). Uma amostra de água coletada da chuva apresentou um pH igual a 4,5. Considere inexpressiva a contribuição do ácido carbônico para o valor do pH da água da chuva e assinale a alternativa correta.
A) A concentração de íons H+ na amostra é 10-4,5 mol/L, e todos esses íons são provenientes da dissociação do ácido sulfúrico na água. 

B) A concentração de íons H+ na amostra é 0,045 mol/L, e esses íons são oriundos da dissociação parcial dos ácidos nítrico e sulfúrico na água.

C) A concentração de íons H+ na amostra é 0,045 mol/L, e esses íons são provenientes da dissociação dos ácidos nítrico e sulfúrico na água.

D) A concentração de íons H+ na amostra é 10-4,5 mol/L, e esses íons são provenientes da dissociação do ácido nítrico e do ácido sulfúrico na água.

E) Não se pode estimar a concentração de íons H+ na água, pois não sabemos o grau de dissociação dos ácidos nítrico e sulfúrico na água.

20. A qualidade da fração gasolina obtida pela destilação do petróleo pode ser melhorada através de um processo de isomerização, no qual as moléculas sofrem um rearranjo estrutural. Cadeias normais de alcanos também podem ser isomerizadas, utilizando-se um catalisador, como o cloreto de alumínio AlCl3 a 100ºC. Veja, por exemplo, a isomerização do butano.

H3C-CH2 -CH2 -CH3                CH3 -CH(CH3)-CH3

[image: image5.png]



Em relação ao que foi dito, analise os itens abaixo.
I. 
Na isomeria, as substâncias de mesma fórmula molecular apresentam propriedades diferentes. 

II. 
O butano possui menor ponto de ebulição que o metilpropano. 

III. 
Os compostos descritos anteriormente fornecem um exemplo de isomeria de posição. 

IV. 
O AlCI3 é consumido totalmente na reação química. 

Está(ão) correto(s)
A) somente I.
B) somente I e II. 
D) somente II, III e IV. 

C) somente I e IV.
E) Nenhuma das alternativas anteriores.
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